СОЗДАНИЕ ИСТОРИЧЕСКОГО ОБЩЕСТВА ЯМБУРГА-КИНГИСЕППА СВЕРШИЛОСЬ
27 ноября 2009 года, вероятно, войдет в летопись. В этот день в городском музее состоялось первое собрание представителей общественности и власти, предметом которого явилось создание местного исторического общества.
А Ямбурга-то в официальной истории и не оказалось...

Руководитель организационного комитета инициаторов Вадим Арис​тов рассказывает:
— Я приведу лишь пару недавних примеров: будучи в Петербурге, я за​шел по делам в фонд им. академика Лихачева, где увидел новую книгу «Путь Петра Великого». Посмотрел и, к своему великому удивлению, не нашел в ней даже упоминания о Ямбурге, хотя с подробностью были обозначены другие города, где бывал Петр, тот же соседний Иванго​род. Интересуюсь, сотрудники, похо​же, имеют весьма смутное представ​ление о связях царя-реформатора с нашим городом. А между тем мне известны 17 фрагментов такой связи, причем самой тесной. Ямбург — пер​вый город, взятый русскими войс​ками в Северной войне. В 1703 году Петр Алексеевич собственноручно начертил план фортификационных сооружений бастионной крепости, сооруженной на месте старой ка​менной крепости Ям. Три из четырех бастионов сохранились до сих пор.
Второе. Вышла энциклопедия с геральдикой городов России, вы​пущенная в Москве. В разделе Ле​нинградской области есть гербы почти всех городов, включая даже Сосновый Бор с 50-летней историей, а герба Ямбурга-Кингисеппа с его 625-летней только официальной ис​торией нет и в помине. И таких при​меров можно привести множество.
Сначала нахлынуло чувство оби​ды, а затем пришло понимание того, что в таком пренебрежительном отношении к старинному городу мы виноваты сами, — говорит Вадим Владимирович, — поскольку те, кто издавали книги, энциклопедии, во многом опирались на изданные и растиражированные исторические и краеведческие труды пропаган​дистов местной истории. Но Ямбургу-Кингисеппу не повезло. Если мы поменяем отношение к своему городу, то и нам самим будет инте​ресно жить в нем, и наш город заметят. Чем мы будем больше говорить о своей истории, тем эти сведения станут больше на нас работать.
Преемственность: от «Просвещения» к Историческому обществу

Без прошлого нет будущего — эта истина общеизвестна. Такой мыслью задавались дворяне, ревнители ямбургской культуры еще в 60-х годах XIX века, затем в конце того же сто​летия. Но не хватало то нужной ор​ганизации, то инициативных людей, то объединяющего начала. Ямбургское культурно-просветительское общество «Просвещение» было со​здано только в 1907 году. В него вош​ли представители ямбургской интел​лигенции и дворянства, спаянные единомыслием. А председателем его стал земский доктор П.Н. Прохоров. И вот теперь, спустя 102 года, ситуа​ция, разделенная многими десятиле​тиями исторического беспамятства, повторяется. Ведь историю Ямбурга, как и России, невозможно вести лишь с 1917 года.
Зал музейной экспозиции был полон. Здесь собрались те, кому не безразлична история нашего края, нашего города, приглашенные группой инициаторов создания местного исторического общества, возглавляемой историком и журна​листом В. В. Аристовым. 
— Я по первому образованию историк и искренне рад созданию в городе, где прожил все свои 49 лет, Исторического общества. Стыдно говорить, но до 1995 года об истории Кингисеппского района можно было узнать лишь из небольшой книги Ефимова, — подтвердил слова Арис​това глава района А. И. Невский. — Наша администрация теперь не жа​леет средств на издания по местной истории. За четыре года мы сделали всю символику и атрибутику поселе​ний Кингисеппского района, в том числе Кингисеппа. 
Выразил свою поддержку от име​ни городской исполнительной влас​ти заместитель главы городской администрации А.С. Терентьев. Александр Сергеевич зачитал обра​щение собранию главы городской администрации В.Э. Гешеле: «Воз​никновение такого общества логич​но и долгожданно... Городская ад​министрация выражает готовность участвовать в сохранении, воссозда​нии и приумножении исторического прошлого нашего края, развитии у его жителей чувства патриотизма и гордости за местность, в которой они живут».
Можно было бы помочь, но нельзя...

Заместитель главы района С. А. Пономарева отметила, что мы, наверное, опоздали, создавая такое общество, но это надо сделать не​пременно хотя бы теперь. Если бы мы сделали это раньше, то попали бы в федеральную программу «Малые исторические города России», куда, кстати, входит соседний Ивангород.
— Мы не вошли туда потому, что не было инициативы, мы мало заботимся о том, в каком городе живем. И это упущение надо сроч​но исправлять. Для продуктивной работы энтузиастов истории и дела возрождения края необходим диа​лог власти и общества, дабы идти в одном направлении не параллель​ными тропами, а единой дорогой для привлечения инвестиционных и государственных проектов в наш район, город. Мы часто говорим о будущем, но забываем о своем славном историческом прошлом.
Светлана Анатольевна привела печальный пример — состояние Ми​хайловской мызы, имения Роткирхов-Лелонгов в Пятницком, где до сих пор находятся военные. На здание имения сегодня нет даже паспорта, его заказали, но еще не получили. Возникла нелепость: Михайловская мыза с более чем двухсотлетним прошлым значится «вновь выяв​ленным объектом». Другой пример: напротив здания администрации в бедственном состоянии находится левое крыло комплекса Царицын​ских казарм, которое мы можем потерять так же, как огромный особняк имения Альбрехтов в Котлах, на разрушение которого чиновники из центра никак не отреагировали. Парадоксально, но в реконструк​ции по спасению тех же казарм ни районный, ни городской бюджет не имеют права помочь, поскольку это федеральная собственность. Ответ у федеральных чиновников один: «Поскольку это федеральная собственность, мы сами знаем, когда и что здесь делать и что разместить в этих помещениях». Однако может статься, что размещать здесь скоро уже ничего и не придется — просто будет негде.
—  Мы говорили о судьбе усадь​бы в Пятницком с петербургскими чиновниками, одна ответственная женщина обещала свое содействие для передачи усадебного комплекса на муниципальный уровень. Здесь можно было бы разместить музей Ганнибалов и усадебной архитек​туры Ямбургского уезда, возродить некогда существовавший тут монас​тырь.
—  Идея создания Исторического общества зрела давно в душе многих из нас, но надо было эту идею сфор​мулировать, оформить и собрать всех нас здесь, — добавила замес​титель главы городской админист​рации В. И. Лопатина. — Если мы будем способствовать продвижению этих знаний и помогать обществу, появится больше влюбленных в свой город жителей.
Е.Н.Захарова зачитала собранию письмо от имени депутата област​ного Законодательного собрания Д. В. Ворновских, где говорилось: «Создание Исторического обще​ства — это реальная возможность для решения многих вопросов. Я с большим усердием поддерживаю создание такого общества и, как де​путат Законодательного собрания, как житель города, в котором живу и который мне очень дорог, вы​ражаю свое согласие на членство в Историческом обществе, готов всячески его поддерживать, так как цели общества благородные. Мы это делаем не только для себя, но и для будущих поколений».
Поддержку идеи создания Ис​торического общества выразили главный архитектор города 0.3. Во-лобой, заместитель исполнительного директора «ПГ «Фосфорит»» по безопасности А. П. Бельчиков, специалист сектора культуры район​ной администрации И. Б. Гордеева, художник И. А. Шукалович, руко​водитель проекта по региональным связям ОАО «Компания Усть-Луга» Н.В. Иевлев, член российского Воронцовского общества А. П. Ворон​цов. Топограф по образованию, он предложил свои услуги по ведению географической секции создаваемо​го общества.
О целях и задачах исторического общества

Вадим Аристов рассказал о про​грамме Исторического общества и его основных задачах. Есть пред​ложение по созданию памятников основателям крепости Ям — новго​родцам; Петру Великому; Екатерине II, которая усердием И. П. Елагина строила новый Ямбург и с именем которой ассоциируется символ на​шего города — Екатерининский собор; памятник строителям нового Кингисеппа — работникам «Фосфо​рита». Вадим Аристов предлагает со​здание Музея морской истории Кин​гисеппского района. Цель програм​мы — в результате деятельности об​щества превратить наш город в один из научных историко-краеведческих центров на Северо-Западе России, проводить здесь расширенные на​учно-практические конференции. Первую конференцию, посвящен​ную Великой Отечественной вой​не на территории Кингисеппского района, запланировано провести в апреле-мае с привлечением всех заинтересованных лиц из Эстонии, Петербурга, соседних городов.
В заключение единогласным ре​шением всех собравшихся было принято историческое решение «создать Историческое общество Ямбурга-Кингисеппа, а полномочия по его созданию (организационные вопросы, юридическая регистрация) делегировать В. В. Аристову». Итак, создание Исторического общества нашего города можно считать свер​шившимся фактом. 
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