Путешествие по Кингисеппскому району с  «Рашн Трэвел Гайд»
 

   Недавно Кингисеппский район посетило руководство телеканала  «Рашн Трэвел Гайд» (Russian Travel Guide, сокращённо RTG TV).  Те, кто уже знаком с передачами RTG TV, наверняка подтвердят, что этот телеканал – наиболее интересный на сегодняшний день в России. Тем же, кто ещё не знаком с ним, сообщаем, что  это познавательный телевизионный канал, наподобие Discavery  или National Geographik, только посвящённый исключительно нашей стране.  
   Эфир телеканала  «Рашн Трэвел Гайд» состоит из фильмов о регионах и уголках России. Это документальные фильмы о природе, людях, городах, культуре, экологическом туризме и активном отдыхе, истории и этнографии, науке и предприятиях. Фильмы RTG TV рассказывают о неизведанных местах, о культурном и географическом богатстве самой большой по территории страны мира. То есть все они – о России. 
   «Рашн Трэвел Гайд» вещает 24 часа в сутки на английском и русском языках. Все фильмы, транслируемые на RTG TV, постоянно обновляются. Они создаются собственными компаниями телеканала, поэтому он имеет права на эксклюзивный показ фильмов и трансляцию их на весь мир.
   Представители RTG TV  заинтересовались Ленинградской областью. Знакомство с нею они начали с Кингисеппского района. На микроавтобусе с надписью „Russian Travel Guid” наш район проехали председатель совета директоров Валерий Кушников и член совета Василий Мороз. Их сопровождали президент Исторического общества Ямбурга-Кингисеппа Вадим Аристов и член правления общества Николай Иевлев, кстати сказать, являющийся советником-консультантом «Рашн Трэвел Гайда». 
   После посещения крепости Копорье первым пунктом маршрута в нашем районе стала деревня Котлы. Затем выездная группа RTG TV побывала на побережье Лужской губы – в Ручьях, Вистино, Горках, посёлке Усть-Луге. Осмотрела остатки «Второго Кронштадта», полуразрушенный Никольский храм в Сойкино и строящийся морской торговый порт Усть-Луга.  Потом была поездка в Ивангород. Восстановленную церковь Святой Троицы, которую называют также церковью барона Штиглица, и Ивангородскую крепость гостям представил заместитель главы администрации Ивангорода Константин Платонов. Затем был приезд в Ямбург-Кингисепп, где Вадим Аристов провел обзорную экскурсию по городу. Гостям понравился современный Кингисепп и заинтересовал древний Ямбург.
   В целом поездка RTG TV  по Кингисеппскому району была предварительной и носила ознакомительный характер. С учетом большого культурно-исторического потенциала Кингисеппского района Историческое общество нашего города  считает необходимым подготовить заявку на создание «Рашн Трэвел Гайдом» документального фильма о Кингисеппе, Ивангороде и Кингисеппском районе в целом.  
